

# 湖南科技大学三全育人工作 简 报

(2022) 第 5 期

湖南科技大学学生工作部编

2022 年 9 月 25 日

---

**【编者按】**学校高度重视“三全育人”工作，以推进“三全育人”综合改革试点高校建设为契机，积极推进落实课程育人、科研育人、实践育人、文化育人、网络育人、心理育人、管理育人、服务育人、资助育人、组织育人等“十大育人”任务，努力构建健全的全员全过程全方位育人工作机制，促进学生全面发展，助力学生成长成才。现将近期“三全育人”工作推进情况编发，供参阅。

## 一、课程育人：

近日，马克思主义学院 21 级思想政治教育一班全体同学准时收看了大型实景式移动思政节目《为时代育新人》第二集《远方——在复兴的赛道上》，受益匪浅，感触颇深。为促进学习交流，增强教学效果，全班同学在线上召开了“梦想在远方，青春在路上”思想主题班会。校党委书记、21 级思政一班班主任唐亚阳老师，副班主任钟声老师及 21 级思政一班全体学生共同参

与了此次班会。

近日，由联合国亚洲及太平洋经济社会委员会(ESCAP)和泰国地理信息与空间技术发展局(GISTDA)组织的“时空数据支撑区域可持续发展目标监测和决策支持”国际培训在泰国曼谷联合国会议中心和线下的方式顺利召开，我校区域可持续发展研究院陈浩副教授、彭焕华博士应邀作为培训讲师给来自泰国、印度尼西亚等亚太地区国家近50名代表授课。

为增强全体教职工凝聚力，扎实推进学校高质量发展，8月31日，学校在俱乐部召开2022年秋季开学专题工作会议。会议有幸邀请了教育部政策法规司司长邓传淮、湖南大学教授赵跃宇带来精彩的讲座，为我校发展赋能充电。

9月4日下午，北航宁波创新研究院院长、机载系统创新中心主任焦宗夏教授做客“湘江高端学术论坛”，在立功楼3-2会议室为我校师生带来了题为“智能液压元件及系统的研究进展”的学术讲座。

9月8日下午，中南大学孙伟教授应邀来校在资源环境与安全工程学院学术报告厅(四教101)作题为“他山之石可以攻玉”的学术报告。副校长王卫军主持报告会。资源环境与安全工程学院、南方煤矿瓦斯与顶板灾害防治国家安全生产重点实验室主要负责人及相关学科的师生参加了本次学术报告。

9月8日上午，西安科技大学副校长邓军教授做客湘江学术论坛，在资源环境与安全工程学院学术报告厅作了题为“煤矿通风与火灾智能管控关键技术”的学术报告。副校长施式亮教授出席并主持报告，资源环境与安全工程学院相关学科师生参加了本次报告。

9月14日下午，法学与公共管理学院湘江高端学术论坛在立言楼模拟法庭举办。中国法学会案例法学研究会会长、最高人民法院二级大法官、最高人民法院审判委员会原副部级专职委员胡云腾教授应邀出席论坛并做“案例法治与案例法学”主题讲座。

9月19日晚，第一田径场内人声鼎沸、掌声雷鸣，校党委副书记刘友金以“做一个有思想的行动者”为题，为全体2022级新生讲授开学第一课。

9月20日下午，我校“科技与人文大讲堂”在立志楼A601报告厅精彩开讲。本次活动由教务处主办，数学与计算科学学院承办，主题为“从代数方程的求根看数学的美”，由湖南省“芙蓉学者”，中国数学会计算机数学专业委员会常务理事李冬梅教授主讲。

9月21日下午，中南大学计算机学院副院长、博士生导师李敏教授来校作题为《面向特征的复杂生物医学数据处理方法》的学术报告。报告在逸夫楼210会议室举行。计算机科学与工程学院院长梁伟主持，计算机学院部分教师、本科生、研究生现场

聆听。

## 二、科研育人：

近日，我校生物多样性野外调查团队在湖南省江永县都庞岭自然保护区科考时发现国家二级保护动物野生大头平胸龟。

近日，全国金融教指委公布了“中国金融专业学位案例中心第八届（2022年）案例征集活动结果”。商学院刘莉君教授、王文涛教授、张群卉老师、成鹏飞教授分别作为第一作者与其指导的硕士研究生共同执笔完成撰写的4篇案例入选全国金融专业学位案例中心案例库。

近日，湖南省教育厅发布《关于公布2022年“北斗微小课题”立项结果的通知》，我校土木工程学院、“岩土稳定控制与健康监测”湖南省重点实验室主任陈秋南教授指导学生程家杰研究课题《无人机检测识别技术研究》成功立项。

近日，第四届国际地震岩土工程性态设计大会在北京以线上线下相结合的方式顺利召开。我校岩土工程稳定控制与健康监测湖南省重点实验室硕士生孙海昱、陈宏波的英文投稿论文通过评审，受邀参加大会并做学术报告。孙海昱的报告题目为 **Responses of adjacent building pile to foundation pit dewatering**，其针对密集城市环境中基坑-桩基相互作用问题，研究了多含水层系统基坑抽水对邻近桩承建筑受力变形的影响；陈宏波的报告题目为

Responses of groundwater and soil to dewatering considering the barrier effect of adjacent metro station on multi-aquifers.

近日，我校土木工程学院汪建群教授、周聪博士团队在 UHPC 领域取得新进展，研究成果在《Composite Structures》(IF: 6.603, JCR 1 区, 中科院 1 区, 复合结构领域顶级期刊)以及《中国公路学报》(校定顶级期刊)发表。论文题目分别为“Torsional behavior of ultra-high performance concrete (UHPC) rectangular beams without steel reinforcement: Experimental investigation and theoretical analysis”(第一作者: 周聪; 通讯作者: 汪建群)和“钢纤维特性对无配筋 UHPC 矩形梁抗扭性能的影响研究”(网络首发, 第一作者: 汪建群; 通讯作者: 周聪)。

9月5日,“湖南科技大学2017-2021年科研成果展”在立德楼前开展。“全国杰出专业技术人员”“全国最美教师”万步炎、国家“万人计划”哲学社会科学领军人才刘友金、国家优秀青年基金获得者陈超洋、湖南省科技进步奖一等奖获得者王卫军、湖南省科技进步奖一等奖获得者龙四春等科研精英的成就集体亮相。

为推进我国产业数字化转型,促进区域协调发展,构建高质量发展的区域经济布局,9月24日,2022年中国工业经济学会工业布局与区域经济发展专业委员会暨“产业数字化转型与区域协调发展高峰论坛”在我校立德楼五楼报告厅举办。

### 三、实践育人：

7月14日，我校2022年暑期“三下乡”（推普）“青春献礼二十大·同心共筑山海梦”社会实践团油茶调研活动于邵阳市洞口县黄桥镇永发村油茶基地（白沙坳）顺利展开。我校驻永发村工作队队员周狮强、永发村村委干部谢鹏，实践团指导老师高如高、唐翠柳带领实践团社会调研组志愿者参与本次油茶调研活动。

7月21-23日，由湖南省教育厅主办、湖南省化学化工学会和湖南省大学生学科竞赛委员会协办的“湖南省第十二届大学生化学化工学科竞赛暨化学化工实践教学与管理研讨会”在湖南工程学院隆重举行。经过两天的激烈角逐，我校代表队荣获一等奖2项，二等奖2项，三等奖4项。其中19级化学专业陈琳同学获实验技能竞赛一等奖，18级制药工程专业肖夏同学获创新作品一等奖。

7月20日至21日，第八届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛湖南省总决赛在湖南工商大学举行。我校参赛团队经多轮激烈角逐，喜获5金4银5铜，所获金奖数创历届最好成绩，位列省内高校前列。

8月5日至7日，副校长赵前程带领相关职能部门、教学院负责人赴湖北走访校友、校友企业和用人单位。在武汉先后走访了中建三局一公司、卓尔控股集团、武汉市政建设集团等，召开

了校企座谈会，并在 07 届校友李焕兵担任项目经理的武汉市政建设集团友谊大道快速化改造工程第五标段项目部举行了校友代表座谈会。

8 月 6 日至 8 日，校党委书记唐亚阳带队走访了广东校友及校友企业，巩固“访企拓岗促就业专项行动”成果，推动构建更加紧密的“母校+校友”发展共同体。

8 月 4 日至 9 日，校党委副书记刘友金带队赴江西、福建走访校友、校友企业、用人单位及人才市场，党委统战部、招生就业处、土木学院、商学院相关负责人及就业创业相关老师参加走访活动。

8 月 13 日，我校举行 2022 年湖南省第十届少数民族传统体育运动会第一阶段比赛出征动员会。中共湘潭市委统战部常务副部长刘慧，调研员黄庆国，校党委统战部负责人、体育学院领导班子成员出席，全体教练员、运动员参加本次会议，会议由体育学院院长敬龙军主持。据悉，学校高度重视本届少数民族传统体育运动会，共派出教练员 8 人，参赛运动员 62 人，参加板鞋、高脚和射弩等 7 个项目的比赛。

8 月 30 日，我校第四届研究生志愿支教团在立德楼前坪举行出征仪式后，在教育学院副院长陈京军的带领下前往洞口县黄桥镇永发小学，接过了志愿支教接力棒，开启了新的旅程。

9月2日上午，省教育厅副厅长王仁祥一行来校指导学生宿舍相关工作。座谈会在立德楼618会议室举行，校党委书记唐亚阳、校长朱川曲，副校长廖湘岳、谢慧出席会议，校相关职能部门负责人与会。

9月5日，由湖南省教育厅主办的湖南省第十二届大学生运动会在湖南理工学院拉开帷幕。我校体育舞蹈代表队在比赛第一天取得了2金2银的好成绩，为我校代表团取得了本届大学生运动会的开门红。

9月6日下午，我校与醴陵市人民政府共建“刘佛年研究院”研讨会在立德楼601会议室召开，我校副校长李琳，纪委书记郭时印，醴陵市人民政府副市长杨鹏出席，双方相关职能部门负责人与会。

近日，“兆易创新杯”第十七届中国研究生电子设计竞赛华中赛区会议评审获奖名单公布，我校信息与电气工程学院共获得一等奖3项，二等奖6项，三等奖1项，黄采伦、陈亮两位老师获评优秀指导教师，我校获评优秀组织奖。

9月8日下午，校党委委员、副校长兼21级数学一班班主任赵前程老师带领该班副班主任刘学泳老师和全体同学来到北校训练馆二楼，举行班级乒乓球比赛。

9月，我校入选“国家级创新创业教育实践基地”建设单位。

9月，湖南省第十二届普通高校音乐学本科专业学生基本功

展示活动在湘南学院举行，来自全省 19 所高校 57 名音乐学本科专业学生参加。我校齐白石艺术学院音乐舞蹈系派出的 3 名选手发挥出色，斩获佳绩，其中景美怡然、叶涵荣获全能一等奖，何珏莹荣获全能三等奖，我校艺术学院代表队荣获学校团体总分二等奖。

近日，第九届全国大学生物联网设计竞赛（华为杯）全国总决赛在长沙落下帷幕。我校计算机科学与工程学院“KingCola-ICG 团队”成员学生刘文康、何宇轩所率领的两支队伍，在王晓亮教授指导下，经历华中及西南分赛区初赛评审、分赛区决赛评比、全国总决赛测试、全国总决赛评比，最终分别荣获全国总决赛一等奖和二等奖，实现了我校在该赛事中全国总决赛一等奖的零突破。

9 月 17 日-22 日，湖南省第十二届大学生运动会跆拳道项目在岳阳市体校体育馆决出胜负。在参加的 19 个项目中，我校跆拳道队斩获 4 金 6 银 6 铜，一个第四，两个第五；大学组品势比赛团体获得总分第二，竞技比赛团体总分第三的佳绩。

9 月 24 日上午，学生七区篮球场，学校开展 2022 级学生反恐防暴应急疏散及灭火演练活动，加强反恐防暴和消防安全教育，提高学生突发事件应变能力。

#### **四、文化育人：**

8 月 2 日，校党委委员、副校长廖湘岳，团委书记马缤辉，齐白石艺术学院党委书记赵湘学到长沙走访红旗红美术馆，就如

何办好“第四届齐白石大学生文化艺术节”开展深度交流。湖南红旗红文化产业集团有限公司董事长刘付初先生及集团高层领导出席。

8月8日上午，我校承办的广州局集团有限公司怀化务工段综合素质能力提升培训班开班典礼在商学院第三教学楼101顺利举行。我校副校长李琳出席，广州局集团有限公司怀化务工段党委书记罗成，商学院党委书记叶文忠，继续教育学院副院长姚晓军以及全体学员与会。开班典礼由叶文忠主持。

9月3日上午，由民盟湘潭市委会主办，民盟湖南科技大学基层委员会承办的“喜迎二十大 奋进新征程”气排球邀请赛在我校第二体育馆举行。

9月3日，齐白石艺术学院青年教师龙凯版画个展《畅游》在长沙举办。

9月5日上午，校党委书记唐亚阳带领校工会组织各分工会负责人、后勤服务人员代表和学生代表，前往长沙国际会议中心，参观我国首届大国工匠论坛的相关展览，学习当代大国工匠精神，见证中国的时代科技力量。省教育工会常务副主席王常华、省总工会经济部部长杨平陪同一起参观。“海牛”亮相首届大国工匠展！科大师生现场参观齐点赞。

9月5日上午，第四届齐白石大学生文化艺术节美术作品(中国画、版画)初评工作会在我校齐白石艺术学院美术楼展厅举行。

9月18日上午，为培养学生德智体美劳全面发展，以青春的跃动、青春的活力，谱写新时代的青春之歌，外国语学院于第一田径场开展以“奋斗有我，青春建功新时代”为主题的“师生有约”活动，以第一次早操、师生共进第一餐的形式开启了入学教育的第一课。

近日，人文学院主办的“人文大家论坛”第231讲于立言楼B4-1室举行。湖南大学岳麓书院院长肖永明教授应邀为我校师生作题为“中国书院文化面面观”的学术讲座。徐红教授主持讲座，人文学院师生代表到场聆听。

## 五、网络育人：

2022世界机器人大赛于2022年8月18日-8月21日在北京亦创国际会展中心举行，决赛获奖名单近日公布。我校信息与电气工程学院进入了世界机器人大赛-BCI脑控机器人大赛总决赛，经过激烈比拼，荣获“BCI脑控机器人大赛技能赛”P300组特等奖、一等奖、二等奖各一项，全能组三等奖一项。

## 六、心理育人：

8月26日下午，湖南科技大学心理健康教育素质拓展基地揭牌仪式在湖南华银绿色生态科技有限公司举行。我校学生工作处处长蒋利平，华银生态园经理刘泽龙、刘磊、陈超以及于晓磊，学工处心理健康教育中心主任刘云峰，副主任罗贝贝以及彭松黎

老师与会。

## 七、管理育人：

7月21日至25日，校党委书记唐亚阳带领相关职能部门负责人一行六人赴乌鲁木齐、阿克苏、吐鲁番、西宁4地走访调研，参观校友企业，举行校友座谈，与当地企业进行深度交流与沟通。

8月8日，学校食堂的改造施工时间已经过半，副校长赵前程深入学校9个正在改造施工的食堂现场，检查施工推进情况。后勤基建党总支书记王鹏飞、后勤管理处副处长梁宏军及相关负责人陪同。

9月13日下午，我校第十届本科教学督导团聘任会在立德楼301会议室举行。校长朱川曲，副校长贺泽龙出席，会议由贺泽龙主持，教学督导团全体成员与相关职能部门与会。

9月13日上午，雨湖校区恢复办学功能研究生导师座谈会在立德楼417会议室召开。副校长施式亮主持会议，雨湖校区管委会、后勤基建处、研究生院（部）、人文学院、马克思主义学院、商学院、教育学院等单位主要负责人及导师代表与会。

9月16日上午，校党委书记唐亚阳、校长朱川曲带领相关职能部门负责人前往南北校区、雨湖校区的迎新点，查看迎新工作情况。

9月20日上午，我校新学期学位与研究生教育工作会议在

立德楼 301 会议室召开。副校长施式亮主持会议，各学院分管领导、研究生院（部）相关人员与会。

## **八、服务育人：**

学校第三次党代会提出大力实施“353”战略，打造创新科大、人文科大、奋进科大与幸福科大等“四个科大”，其中，建设好一个高水平的校医院、提供优质的医疗健康服务，是“四个科大”的基本保障。近日，记者在深入走访后发现，湖南科技大学医院以升格挂牌和成立医联体为契机，不断蜕变，正走向一条积极向上、力求公益和良性运营的发展轨道！

为全面加强志愿服务组织体系建设，充分发挥当代大学生志愿者在构建和谐社会中的积极作用，推动医院和学校学雷锋志愿服务制度化、常态化，8月19日上午，湘潭市第二人民医院与我校志愿服务合作签约仪式暨我校“志愿服务实践基地”挂牌仪式于市二医院行政楼二楼会议室顺利举行。

8月26日起，经过学校与湘潭交发集团反复沟通，14路公交车公交线打通最后一公里，实现了校本部与雨湖校区的通联。

9月23日下午，校党委委员、副校长赵前程、数学与计算科学学院党委书记黄伟、院长黄荣一行于七区训练场慰问正在参加军训的2022级新生。

## **九、资助育人：**

9月13日上午，湘潭市关工委、北京湘潭商会爱心助学金

发放仪式在立志楼 A 栋 601 会议室举行。我校 40 名贫困学子收到了每人 5000 元的爱心资助。

#### 十、组织育人：

7 月 31 号下午，校党委书记唐亚阳在 2022 年退役军人座谈会上动情地列出学校众多退役军人的丰功伟绩。座谈会在立德楼五楼报告厅举行，唐亚阳、副校长廖湘岳，校党委委员、宣传部部长周智华和学校退役军人、预征对象、军人家属代表以及武装部等部门人员出席。

二〇二二年九月二十五日